

“十二五”安徽医改亮点频闪 打破“以药养医” 百姓看病负担减少

继2010年全面启动基层医改、2012年全面推开县级公立医院改革之后，2015年我省把城市公立医院改革作为综合医改试点的核心任务加以推进。“十二五”期间，我省所有100所城市公立医院纳入医改，初步实现了患者负担不减逐减、医务人员收入不减逐增等改革预期目标。基本公共卫生服务均等化、新型农村合作医疗等都取得了稳步的进展。 ■ 记者 李皖婷

门急诊、人均住院费呈下降态势

“十二五”期间，全省所有100所城市公立医院纳入改革范围，并取消了药品加成；全省组成16+1个医疗机构药品采购联合体，开展药品带量采购；城市三级医院结合改善服务实行门诊限号限时制度。

改革以来，效果显著。大医院门急诊人次和出院人次下降较为明显，专家医师、普通医师每人每半日担负诊疗人次减少；医院药品收入、耗材收入、大型设备检查收入下降，诊察费收入增加；患者费用有所下降。

持续改善医疗服务，如确定不需输液的53种常见病、多发病清单，严格控制临床输液滥用，2015年全省大输液采购量3.33亿瓶，同比下降了15.28%；开展了先住院后付费试点，受益人群达403640人次；向社会公开包括医疗费用、医疗质量、运行效率

等6大类共24项医疗服务信息；推出了15种剖宫产手术“正面清单”，力争通过3-5年使我省剖宫产率由2014年的45%降至30%。在75个县推行临床路径管理，在实施科学合理施治的同时，控制医药费用，推行分级诊疗以及其他医改项目。

孕产妇、婴儿死亡率全面下降

“十二五”期间，我省启动县级妇幼保健机构建设，继续实施“提高妇女儿童健康水平”民生工程，全省婚前医学检查率达到91.51%，远高于全国平均水平，有力地促进了妇幼健康服务。截至2014年底，全省孕产妇死亡率、婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率分别为12.02/10万、4.8‰、6.48‰，较“十一五”末下降了45.44%、39.25%、36.79%，均提前完成了“十二五”规划目标。

新农合覆盖5000多万人

截至2015年上半年，全省实际参合人数为5190.8万人，覆盖农业人口5101.4万人，参合率达101%。2015年筹资标准每人每年达480元，较2010年增长2.2倍。随着筹资标准的提高，报销比例显著提高，新农合保障力度进一步加大，一是提高最高支付限额，2015年新农合统筹基金最高支付限额提高到不低于20万元；二是大病保障能力显著增强，继2010年启动农村儿童白血病、先天性心脏

病大病试点后，又先后将67组重大疾病(含164个单病种)列入重大疾病，提高报销比例并实施按病种付费，同时开展“新农合大病保险”试点。

目前已实现大病保险全省覆盖，患者家庭负担明显减轻。2015年上半年，参合农民的实际住院报销比为58.01%。普通门诊净报销比例达42.11%。

2014年中医医院诊疗1400万人次

我省是中医药大省，2014年，我省县以上中医医院诊疗人次已经达到1400万人次，出院人次91万人次，创历史新高，平均每门诊人次医疗费用和平均每出院者住院医疗费用分别比综合性医院低16%和26%。

全省绝大部分县中医院建立了中医药适宜技术推广基地，绝大部分社区卫生服务中心和乡镇卫生院能够提供中医药适宜技术服务，半数以上村卫生室、社区卫生服务站能够提供4项以上适宜技术。



安徽济民肿瘤医院： 技术力量雄厚 医疗设备先进



医院正面照

安徽济民肿瘤医院是经安徽省卫计委批准执业的非营利性三级肿瘤专科医院，并被推荐为国家级重点肿瘤专科医院，亦是省、市医保和新农合定点医院。历经10余年的奋斗，已发展成为全国规模最大的肿瘤专业股份制医院。医院位于合肥市新站开发区新海大道，占地50亩，首期投资5亿元人民币，设置床位700张。2011年携手上市公司——上海复星医药集团，总投资20亿元人民币的安徽省济民国际医疗健康产业园项目已列入规划。

医院率先在国内开展肿瘤患者多学科会诊(Multiple Disciplinary Team, MDT)，每周组织来自安医、省医、蚌医、皖医和该院肿瘤内科、外科、放疗科、介入科、中西医结合科、病理科、影像科等相关学科专家，分别针对各科室首诊及在临床诊疗过程中存在的疑难病例开展会诊讨论。将国际先进的“多学科会诊，个体化治疗”理念，用制度化的措施贯彻于医疗实践，使肿瘤的早期诊断率、治疗效果和生存率明显提高。

医院技术力量雄厚，学科配置齐全，荟集20余名国内肿瘤学界著名专家，造就和培养了60余名中青年技

术骨干，300多名温柔体贴的专业护士组成了一支高水平、高素质的强大医疗团队，满足常见病、慢性病、疑难病等多层次的医疗需求。医院由我国著名肿瘤学专家吴孟超院士、郝希山院士、赵平教授、管忠震教授、朴炳奎教授、邵永孚、廖美琳教授、梅蔚德教授、徐荣楠教授、国际病理学会主席、德国洪堡大学校长Dietel教授任名誉院长，刘爱国教授任院长。医院设有肺癌、乳腺癌、大肠癌等十大肿瘤治疗中心及普内科、普外科、骨科、妇科、口腔科、健康体检肿瘤筛查等科室，其中肿瘤外科、肿瘤内科、放疗科、乳腺科、介入科等科室发展成为安徽省优势特色专科。

医院医疗设备先进，拥有国际先进的Elekta直线加速器、第六代 γ 刀、DSA、1.5T核磁共振(MRI)、64排螺旋CT机、高强度超声聚焦刀、中子刀、数字胃肠机、DR、彩超、全自动生化分析仪、模拟定位机、电子胃肠镜、支气管镜、腹腔镜等60多套先进设备仪器，为肿瘤诊治工

作奠定坚实基础。医院环境优美，设施宾馆化，服务真情化，给患者进行治疗的同时，也给患者带来身心的愉悦。PET-CT、乳腺磁共振等设备正在筹备中。

医院学术氛围浓厚，注重国内国际学术交流、技术合作，促进技术创新，始终瞄准国内外肿瘤治疗的最新进展。建立28项医疗安全保障措施，先后与中国医学科学院肿瘤医院、北大肿瘤医院、上海肿瘤医院、天津肿瘤医院等20余所国内外著名肿瘤研究机构建立友好协作关系，与美国休斯顿M.D Anderson肿瘤中心、哈佛大学、南加州大学、德国洪堡大学、加拿大麦吉尔大学、中国科技大学等国内外16所大学开展多项科研合作课题。同时科研项目硕果累累，2007至2011年主持安徽省重点攻关课题“消化道放射性镍钛支架”应用研究项目，2008年获安徽省“引进海外高层次人才”项目资助，2012年获安徽省试验区和试点省专项资金支持。



世界上最先进的Elekta直线加速器



先进的第六代 γ 刀